

В диссертационный совет МГУ.052.1
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Печенской-Полищук Марины Александровны**
на тему **«Методология формирования и инструментарий оценки
использования бюджетного потенциала региона»**
на соискание учёной степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.4. – Финансы

Кардинальные изменения, происходящие в мировой экономике и международных финансовых отношениях: кризис, усиленный пандемией; эскалация незаконных ограничений в отношении национальных активов, бизнеса и граждан нашей страны; вступивший в интенсивную фазу процесс перехода к материальной стадии нового системного цикла включения жингала, с сопутствующей этому историческому моменту крайней формой обострения глобальной геополитической ситуации: экспоненциальное ускорение темпов имплементации в деятельность общественных институтов и экономических субъектов технологий шестого технологического цикла (уклада), - обуславливают актуальность поиска ответов на релевантные происходящим событиям вызовы, требуют принятия наряду с оперативными стратегических регулятивных изменений в национальном хозяйстве, в региональной экономике, в деловой среде. Перечисленное в значительной степени способствует усилению роли и влияния государства, национальных финансовых, включая бюджетные, ресурсов в активизации процессов противодействия современным угрозам, чрезвычайно повышает важность критического осмысления и совершенствования представлений о роли

национальной финансовой и, в частности, бюджетной политики в планировании и реализации действий, направленных на снижение дифференциации и неравенства в развитии территорий, ускорение адаптации населения и бизнеса формирующимся геоэкономическим реалиям, особенностям функционирования и развития экономики страны в новых условиях.

В контексте изложенного важнейшими аспектами государственной политики, реализуемой в настоящее время на региональном уровне, становятся не только обоснованный выбор, адекватная расстановка приоритетов, акцентов, понимание и оценка сложившейся ситуации, но и принятие адекватных мер, направленных на развитие финансового потенциала конкретного региона как отражения экономических возможностей для фондирования, ресурсного обеспечения, а также разработка и реализация релевантных сложившейся ситуации социально-хозяйственных решений. В этой связи количественное определение бюджетного потенциала конкретного субъекта Российской Федерации предполагает проведение комплексного анализа совокупной способности финансовых ресурсов и резервов обеспечивать воспроизводственный процесс и удовлетворение общественных потребностей на региональном уровне. Выбор соответствующего предложенному подходу инструментария позволяет реализовать эффективное государственное управление, направленное на решение стратегических задач, связанных с обеспечением устойчивого социально-экономического развития конкретной территории. В указанном контексте диссертационное исследование Печенской-Полищук М.А. представляется крайне актуальным и своевременным.

Следует поддержать разработанный в диссертации универсальный интегративный подход к формированию и использованию бюджетного потенциала региона, который подтверждает выявленные соискателем закономерности на основе данных многолетних наблюдений по 85 субъектам Российской Федерации. Реализация указанного подхода позволила

автору комплексно подойти к обоснованию выявленных закономерностей, тенденций, предпосылок и факторов реализации регионального бюджетного потенциала, охарактеризовать стадии его формирования и использования в ретроспективном и перспективном временных периодах, типологизировать регионы и муниципальные образования, выявить соответствующие каждому типу территории механизмы реализации финансовых резервов.

Важным аспектом представленного к защите диссертационного исследования является предложенная автором структурированная оценка использования региональных бюджетных потенциалов, в которой выделены инвестиционный, текущий и трансфертный приоритеты. Предложенная в работе классификация направлений, приоритетов использования, эластичности по максимально достижимому бюджетному потенциалу представляется логически обоснованной, реализуется в границах разработанного соискателем подхода, имеет теоретическую ценность и практическую значимость.

Представляют научный и практический интерес приведённые в работе оценки влияния финансовых результатов деятельности крупных корпораций на реализацию бюджетного потенциала региона, что рассмотрено с позиции сочетания общественных и частных интересов. Достоверность выполненных оценок и обоснованность полученных выводов обеспечивается тем, что в качестве информационной базы осуществления указанного раздела исследования, наряду с официальной государственной отчётностью (данные Федеральной налоговой службы, Федеральной службы государственной статистики, Федерального казначейства РФ, Центрального банка РФ и др.), использовалась отчётность публичных акционерных обществ, а также собранные и полученные лично автором результаты наблюдений на основе применения разработанного методического инструментария.

Следует заметить, что наряду с многочисленными несомненными достоинствами автореферат содержит и определённые недостатки:

1. В таблице 6 на стр. 31 автореферата при расчёте пропорций распределения приоритетов во второй и третьей колонках допущены арифметические неточности.

2. Отдельные выдвинутые и доказанные автором на стр. 32 автореферата тезисы, представляются очевидными априори.

3. Описание инструментария определения уровня эффективности финансового взаимодействия государства и корпораций (стр. 39 автореферата) представляется недостаточным. Кроме того, в автореферате отсутствует какое-либо обоснование выбора отрасли для проведения практической апробации результатов исследования.

4. В качестве отдельной рекомендации: соискателю - следовало привести в работе теоретическое обоснование, практические рекомендации, если возможно, расчёты итогов внедрения конкретных мероприятий, позволяющих достигнуть целевых значений параметров, либо целевого количественного увеличения бюджетного потенциала, а также моделей, позволяющих предварительно оценивать регулирующее воздействие имплементации той или иной авторской рекомендации на изменение количественных параметров бюджета конкретного региона.

Отмеченные замечания и рекомендации не умаляют значимости представленного к защите диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель Печенская-Полицук Мария Александровна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Доктор экономических наук, профессор,
Директор Курганского филиала
ФГБУН Институт экономики УрО РАН



Орлов Сергей Николаевич

15 мая 2023 год

640018, г. Курган, М. Горького, 149/1, Курганский филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук

Тел.: 8 (3522) 65-03-20

E-mail: orlov.sn@uiec.ru

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук: 08.00.10. – Финансы, денежное обращение и кредит

Личную подпись Орлова Сергея Николаевича удостоверяю:

Handwritten signature of the certifier
Курганский филиал ФГБУН Института экономики Уральского отделения РАН